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Órgão Executor: UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO

   Coordenação De Exames Vestibulares 

INSTRUÇÕES

LEIA  COM  ATENÇÃO

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 26, é constituído de 80 (oitenta) questões objetivas, cada uma com quatro alternativas, assim distribuídas:

  1 a 10 – Língua Portuguesa e Literatura

11 a 20 – História

21 a 30 – Língua Estrangeira (Inglês/Espanhol)

31 a 40 – Física

41 a 50 – Biologia

51 a 60 – Matemática

61 a 70 – Geografia

71 a 80 – Química

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o substitua.
3. Na parte de Língua Estrangeira, considere apenas o idioma de sua opção: Inglês (páginas 6 a 8), ou Espanhol (páginas 9 a 11). 
4. Sobre a Marcação da Folha de Respostas
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As respostas deverão ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta esferográfica de tinta preta não porosa para a Folha de Respostas, que será o único documento válido para a correção.

5. 4.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da alternativa escolhida na FOLHA DE RESPOSTAS, pinte completamente o círculo correspondente. 

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida.
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N.º da Questão

A

B

C

D



4.2.  Não assinale com “X” , nem ultrapasse os limites do círculo ao pintá-lo, pois isto pode invalidar a questão.

4.3.  Não deixe  nenhuma questão em branco.

4.4.  Assinale apenas uma alternativa para cada questão. Será invalidada a questão em que for assinalada mais de uma alternativa.

6. 4.5.  Não rasure nem amasse a FOLHA DE RESPOSTAS.

7. A duração da prova é de 5 (cinco) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS.
8. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho.
9. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente a partir das 17:00 horas.
10. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal FOLHA DE RESPOSTAS.
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L Í N G U A    P O R T U G U E S A / L I T E R A T U R A

INSTRUÇÃO: Leia atentamente o texto e responda às questões de 1 a 6.
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Vejam o que o Homem deixará para nós: uma bola.

Mas a bola está velha, está suja,

Está murchando, está morrendo.

Ele a fez com concreto e cimento.

Sem amor, sem sentimento.

A bola está perdida no espaço sem fim.

Sem rumo ou destino.

Teremos que

Limpá-la,

Renová-la,

Revivê-la.

Teremos de enchê-la de novo.

Não com concreto e cimento.

Mas com amor e sentimento.

Daremos a ela um novo rumo e um novo destino.

A bola será o brinquedo de todas as pessoas:

Homens e mulheres, velhos e crianças.

Faremos isso ou então

A herança deixada por nós

Será um grande vazio na escuridão. 

OLIVEIRA, Paulo César Dantas de. A herança da criança. Jornal do Professor, Rio de Janeiro, out. 1980.

Questão 1

Sobre o texto, pode-se dizer que

A) o estado de velhice, de sujeira e de morte do planeta revela sua origem milenar atestada pelos cientistas.

B) há uma correspondência entre os aspectos negativos das ações do homem no planeta e a possibilidade de reverter a situação.

C) a idéia de o planeta vir a ser um brinquedo indica uma postura descompromissada, sem seriedade do homem.

D) o final do texto aponta, inquestionavelmente, para uma visão positiva, renovadora do planeta. 

Questão 2

Na primeira linha do texto, o sentido da palavra Homem, grafada com letra maiúscula, é

A) homem grande.

B) homem másculo.

C) ser do sexo masculino.

D) humanidade.

Questão 3

O uso do verbo ver em “Vejam o que o Homem deixará para nós...” é uma forma de

A) captar a atenção do leitor.

B) mostrar o futuro do planeta.

C) intensificar o tipo de olhar.

D) apontar a forma dada ao mundo.

Questão 4

O verbo estar, em “...a bola está velha, está suja, / Está murchando, está morrendo.”, sugere idéia de

A) permanência.

B) ambigüidade.

C) fixidez.

D) transitoriedade.

Questão 5

O pronome isso, em “Faremos isso ou então...”, foi usado como recurso coesivo pois

A) enfatiza o que foi dito.

B) indica uma ação posterior.

C) retoma uma idéia anterior.

D) concretiza uma idéia.

Questão 6

O artigo a foi usado adequadamente no título do texto porque

A) determina especificamente o ser.

B) caracteriza o ser de modo genérico.

C) substantiva uma expressão.

D) designa um nome não mencionado.

Questão 7

Leia o excerto do conto “Congresso Pamplanetário” de Lima Barreto.

Congressos nunca foram coisas de primeira necessidade; mas a necessidade do espetáculo tem em todos nós tão fortes exigências como desvios convenientes (...) Demais Júpiter estava em tal estado de adiantamento que precisava mostrar-se ao sistema todo (...) Na primeira sessão, logo os jupiterianos falaram na fraternidade de todos os animais do Universo (...) venderam a todos os seus irmãos toneladas de farpas, de remédios para calos, de papel literário, e isto com alguma violência, que me eximo de contar. De passagem, digo-lhes que ele ocupou um pedaço de Mercúrio.

In Histórias e sonhos. São Paulo: Ática, 1998

Nesse trecho, o autor

A) critica o domínio econômico e político exercido pelas grandes potências.

B) denuncia as agruras do racismo no Brasil.

C) desenvolve tema histórico, sem relação com a realidade imediata.

D) trata de relações entre sexos, sendo que Júpiter simboliza o homem. 

Questão 8

A obra de Lima Barreto

A) é um exemplo da prosa regionalista produzida no Nordeste.

B) apresenta traços estilísticos do Modernismo como a sintaxe fragmentária e a incorporação de usos da oralidade.

C) retoma o escapismo e a idealização romântica.

D) exemplifica o inconformismo pré-modernista diante da realidade brasileira.

Questão 9

“Um avô berbere, um outro avô posto na roda (filho oculto de uma duquesa, quem sabe?) uma avó maravilhosamente bela, uns pais graves e formosos, uma flor num retrato – que genealogia mais me importa? a que melhor árvore poderei encostar-me?

SARAMAGO, José.  A bagagem do Viajante. São Paulo:

Companhia das Letras, 1996 

O fragmento acima NÃO retoma parodicamente

A) os cronicões e livros de genealogia comuns ao Trovadorismo português.

B) os aspectos místicos e espiritualistas comuns ao Simbolismo.

C) o traço de mistério e aventura próprio do Romantismo.

D) a idealização das personagens, também uma característica romântica.

Questão 10

O passado heróico de Portugal, como tema, NÃO está presente em

A) Os Lusíadas, de Camões.

B) romances de Almeida Garret e Alexandre Herculano.

C) O Primo Basílio e Crime do Padre Amaro, de Eça de Queiroz.

D) Mensagem, de Fernando Pessoa.
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H I S T Ó R I A

Questão 11

No plano político, a maior contribuição dos gregos antigos para o mundo moderno foi a Democracia que, analisada na ótica daquela época, deve ser entendida essencialmente relacionada à idéia de cidadania, ou seja, a

A) extensão do direito de participar do destino político da pólis a todos que, independente do sexo ou origem, comprovassem ser proprietários.

B) vinculação econômica do cidadão a uma determinada pólis primeiramente, e depois a igualdade de direito de participação política aos integrantes dos três estados.

C) ligação do cidadão a uma determinada pólis por laços familiares, a permanente obrigação de defesa da cidade e o direito de opinar sobre o destino dela.

D) eliminação das diferenças sociais ou étnicas que pudessem interferir na aplicação do princípio “de um governo do povo, para o povo e pelo povo”. 

Questão 12

Leia o texto abaixo, escrito no século XII.

Os clérigos devem por todos orar

Os cavaleiros sem demora

Devem defender e honrar

E os camponeses sofrer

Cavaleiros e clero sem falha

Vivem de quem trabalha

Estevão de Fougères, apud DUBY, Georges. As três ordens ou o imaginário no feudalismo. Lisboa, Editorial Estampa, 1982, p. 309.

Esse texto reflete a existência, na sociedade feudal, de uma

A) estratificação social marcada pela supremacia do Estado Nacional.

B) rígida divisão social, com privilégios e obrigações determinados pela origem.

C) classe social formada pelos escravos que lhe garantiam a sobrevivência.

D) divisão social baseada na igualdade de direitos com diferentes obrigações.     

Questão 13

A Expansão Marítima Européia é considerada parte de um conjunto de acontecimentos da época moderna, desencadeados por movimentos sociais, econômicos, políticos e culturais. Essa expansão está diretamente relacionada à

A) estruturação precoce do Estado Nacional Português que, em aliança com a burguesia mercantil, o fez pioneiro nos descobrimentos de novas rotas comerciais marítimas nos séculos XV/XVI. 

B) transição do feudalismo para o capitalismo ou fase industrial dos tempos modernos na Europa Ocidental, e às conquistas de novos mercados no Oriente, durante os séculos XIX e XX. 

C) transição do feudalismo para o capitalismo e à formação dos Estados Nacionais apoiados pela Igreja e pela nascente classe operária industrial, que impulsionam as descobertas das novas rotas de comércio no século XIX.

D) profunda transformação na mentalidade européia cristã nos séculos XV/XVI que, no “encontro” com civilizações da América, passa a adotar, sem conflitos, padrões culturais e religiosos dos Incas, Maias, Astecas, Tupi e outros.

Questão 14

No período entre a Primeira e a Segunda Guerra Mundial (1919/1939), na Itália e Alemanha, ocorreu 

A) fortalecimento dos ideais liberais e democráticos com apoio da ideologia anarquista.  

B) distanciamento dos ideais liberais e democráticos e implantação de regimes comunistas. 

C) fortalecimento dos ideais liberais e democráticos com divulgação dos princípios socialistas.

D) progressiva degradação dos ideais liberais e democráticos e ascensão do Nazi-fascismo.

Questão 15

A expansão territorial, que ampliou as conquistas coloniais portuguesas nas partes centrais do continente americano, está diretamente relacionada ao movimento das entradas e bandeiras paulistas intensificadas na segunda metade do século XVII. Esse movimento tinha inicialmente como principais atrativos

A) a demarcação dos limites traçados pelo Tratado de Tordesilhas entre as Coroas Ibéricas para definir as novas fronteiras já conquistadas e a exploração das minas de Mato Grosso.

B) o apresamento de ameríndios para servirem nas lavouras e em outras atividades produtivas no Planalto do Piratininga, atual São Paulo, e a esperança de encontrar ouro e outras riquezas.

C) o apresamento de ameríndios nas missões jesuíticas espanholas para a exclusiva comercialização com os engenhos do nordeste açucareiro e a possibilidade de encontrar ouro e outras riquezas minerais.

D) a caça aos ameríndios para conduzi-los à catequese no Colégio Jesuíta de São Paulo, a busca das lendárias riquezas do rio da Prata e a fundação de fortes ao longo dos rios Paraguai e Mamoré para demarcar as fronteiras. 

Questão 16

No Brasil, a passagem da mão-de-obra escrava para a mão-de-obra assalariada foi marcada pela 

A) emancipação política que, a exemplo de outros países americanos, aconteceu acompanhada de mudanças na estrutura social e econômica.

B) pressão inglesa contra o tráfico negreiro e abolição gradual da escravidão.

C) interferência dos comerciantes portugueses que, prejudicados com o fim do exclusivo colonial, defenderam a adoção da imigração portuguesa.

D) adoção do trabalho livre indígena proposto pela Igreja que defendia o fim da escravidão desde o período Colonial. 

Questão 17

Em 1930, Getúlio Vargas assumiu o poder e permaneceu até 1945. Nesse período, atravessando fases diferentes, governou até 1934 como Chefe do Governo Provisório (1930/34); depois como Presidente Constitucional (1934/37) e, finalmente, como Ditador (1937/45), no período conhecido como Estado Novo. Sobre esse momento histórico, considere as proposições.

I - A Revolução Constitucionalista, que eclodiu em 1932, estava ligada à tentativa da oligarquia paulista de voltar ao poder.

II - O compromisso varguista com a política café-com-leite impossibilitou a sustentação de uma proposta que defendesse a diversificação da economia. 

III - A política trabalhista e populista adotada ajudou a sustentar a ditadura e manteve a classe trabalhadora sob o controle estatal através dos sindicatos.

IV - No Estado Novo foi silenciada a oposição, violentamente censurada a imprensa, introduzida a pena de morte e criada uma polícia política. 

Pode-se dizer que estão corretas

A) I, III e IV, apenas.

B) II, III e IV, apenas.

C) II e III, apenas.

D) I e IV, apenas. 

Questão 18

Antes da criação da capitania de Mato Grosso, a Coroa portuguesa determinou a fundação de uma vila no vale do Alto Guaporé, para marcar o domínio português na região. Mas, somente em 1752,  D. Antônio Rolim de Moura pôs em prática essa ordem régia, fundando às margens do rio Guaporé

A) Vila Real do Senhor Bom Jesus do Cuiabá.

B) Vila de São José do Rio Negro.

C) Vila Bela da Santíssima Trindade.

D) Vila de Santo Antônio do Madeira.

Questão 19

No governo de Luís de Albuquerque de Melo Pereira e Cáceres foi construído às margens do rio Guaporé um forte estratégico para apoio da rota das Monções do Norte, que estabeleciam ligações comerciais e administrativas entre Belém e Vila Bela da Santíssima Trindade. Atualmente existem projetos de restauração desse monumento para torná-lo atração turística. Trata-se do Forte

A) Coimbra.

B) Iguatemi. 

C) Príncipe da Beira.

D) Guajará-Mirim.

Questão 20

No final do século XIX e início do XX, o governo brasileiro buscou desenvolver, no atual estado de Rondônia, projetos de incentivo ao comércio internacional da borracha e de outros produtos. Nesse contexto, destacou-se a importante e polêmica construção: 

A) Linhas Telegráficas de Rondon, ligando Goiânia a Porto Velho. 

B) Porto Madeira, dando origem à cidade de Porto Velho.

C) Forte Guaporé,  para conter ataques de seringueiros bolivianos. 

D) Ferrovia Madeira-Mamoré, conhecida como Ferrovia do Diabo.
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I N G L Ê S

INSTRUÇÃO: Leia o texto abaixo e responda às questões de 21 a 23.
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Last week five big drug companies said they would give steep discounts on AIDS drugs to poor nations in Africa and elsewhere. What the companies ( Merck, Bristol-Myers Squibb, Glaxo Wellcome, Boehringer Ingelheim and Roche ( didn't stress was that their new policy follows nearly a year of intense political pressure from activists, the World Health Organization and the Clinton administration.  The clincher, administration officials say, was Clinton's executive order last week saying he wouldn't enforce drug patents in AIDS-afflicted countries.  The drug firms fear patent infringement will open the door to cheap knockoff drugs that could cost them billions.

NEWSWEEK.May 22, 2000.

Questão 21

De acordo com o texto, as companhias concederam altos descontos nos preços dos remédios para a AIDS às nações pobres porque

A) as campanhas usando pressão política para que isso acontecesse surtiram efeito.

B) as nações pobres não têm onde buscar recursos.

C) a concorrência entre as companhias venceu a resistência em reduzir os preços.

D) as vendas cairiam se elas não o fizessem.

Questão 22

O texto deixa evidente que o uso de remédios piratas

A) prejudica os pacientes.

B) foi combatido pelo governo Clinton.

C) dá prejuízo às companhias legalmente constituídas.

D) possibilita o aparecimento de novas doenças.

Questão 23
Segundo o texto,

A) a política aprovada pelas companhias levou cerca de um ano em negociação.

B) a política de descontos deverá durar em torno de um ano.

C) o policiamento para verificar a implementação do desconto será feito pela Organização Mundial de Saúde.

D) a polícia recebeu ordens de Clinton para garantir os descontos nos preços dos remédios.

INSTRUÇÃO: Leia o texto abaixo e responda às questões de 24 a 30.
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Too much is never enough: Workers install an Elián poster in Havana

While media coverage of Elián Gonzáles blessedly winds down in the United States, in Cuba "it's getting worse all the time, "says a 33-year-old Havana woman.

Throughout the country ( where Elián's face appears on billboards, thousands of T shirts and the front pages of newspapers nearly every day ( Cubans have had enough.  Roundtable Elián discussions, held almost daily on TV, shove the usual sports, cartoon and soap programs back to late night. If the discussions run late, according to one woman, "everyone goes out into the streets to drink rum.  They’re turning us all into alcoholics. "Public transportation halts during the "spontaneous" demonstrations. There have been more than a dozen in Havana alone; many people say they can't skip them for fear of reprisals at work. Said one man, "If I told you how much dislike I have for the demonstrations, you'd have to write a book. "Cubans want Elián to come home ( if only so they can stop hearing about him.

NEWSWEEK. May 22, 2000.

Questão 24
O texto demonstra, de uma maneira geral, que

A) os cubanos já se desinteressaram pelo caso Elián mas os americanos continuam envolvidos.

B) Fidel está cuidando mais de outros problemas como o alcoolismo em Cuba, do que do caso Elián.

C) até livros sobre Elián já foram escritos em Cuba.

D) ninguém aguenta mais a história de Elián.

Questão 25
Segundo o texto, a TV cubana

A) continua com sua programação normal de esportes, novelas e desenhos animados.

B) em uma certa hora da noite encerra sua transmissão.

C) mostra quase todos os dias discussões sobre o caso Elián.

D) interrompe sua programação normal a cada rodada de negociação entre os EUA e Cuba.

Questão 26
De acordo com o texto, quando as discussões se prolongam, as pessoas

A) bebem por estar revoltadas com a situação de Elián.

B) desistem de assistir à TV.

C) não saem às ruas.

D) não entram num acordo e, por causa da bebida, há brigas nas ruas.

Questão 27
De acordo com o texto,

A) durante as passeatas 12 pessoas de cada setor do funcionalismo público são dispensadas do trabalho.

B) as pessoas são obrigadas a participar das passeatas.

C) só na cidade de Havana é permitido fazer passeatas de protesto.

D) muitas pessoas lamentam não poder participar das passeatas porque não podem faltar ao trabalho.

Questão 28
Na frase "... country  - where Elián's face ...",  where  se refere a

A) Estados Unidos.

B) Estados Unidos e Cuba.

C) outdoors, camisetas e jornais.

D) Cuba.

Questão 29
Na frase "...you'd have to write a book.", o d  é a contração de

A) had.

B) did.

C) could.

D) would.

Questão 30
Na frase "Cubans want Elián to come home...", home  se refere a

A) Estados Unidos.

B) Havana.

C) Cuba.

D) Miami.

E S P A N H O L

INSTRUÇÃO: Leia atentamente o texto abaixo e responda às questões de 21 a 25. 


1

5

10
Hay dos tipos de enfermedades mentales que guardan relación con la   superstición. Una de ellas es la neurosis y otra la paranoia (una forma de psicosis). Sin embargo, una cosa es el término cotidiano con el que tildamos a algunas personas de neuróticos  o paranoicos y otra el diagnóstico clínico. Esto nos llevaría a concluir que todo ser humano que crea en fenómenos paranormales exhibe una patología, lo cual es falso. Sí es cierto, sin embargo, que cierta gente de este tipo tiene rasgos asociados al trastorno paranoico. Por ejemplo, aquellos que sin ninguna o pocas pruebas sospechan que los demás están urdiendo algún complot en su contra o creen que existe una conspiración de los gobiernos del mundo para ocultar las pruebas relativas a visitas extraterrestres. También existen claras similitudes entre las creencias en conspiraciones planetarias y los trastornos psicóticos. Igualmente, en este tipo de trastorno se encuentran a menudo los delirios asociados con  temas religiosos o persecutorios.

MUY ESPECIAL – ene/feb 2000, página 59.

Questão 21
Com base na leitura do texto pode-se afirmar:

A) A neurose e a paranóia são doenças mentais relacionadas com a superstição.

B) Somente a paranóia está ligada às crendices populares.

C) A neurose é uma forma de psicose.

D) As superstições são crendices e não possuem relação com doenças mentais.

Questão 22
Tendo o texto como base pode-se concluir:

A) Todas as pessoas que acreditam em fenômenos paranormais são doentes mentais.

B) Doenças mentais provocam o surgimento de fenômenos paranormais.

C) As pessoas supersticiosas nem sempre apresentam característica de transtorno paranóico.

D) Os profissionais da saúde consideram que todos os supersticiosos sofrem de alguma patologia.

Questão 23
A expressão “ ... a menudo...” ((.10) dá idéia de que algo acontece

A) freqüentemente.

B) inesperadamente.

C) esporadicamente.

D) intensamente.

Questão 24
Na expressão “Hay dos tipos de enfermedades...” ((. 1) a forma verbal “Hay”

A) está no modo subjuntivo.

B) é usada com o sentido de possuir.

C) está conjugada na primeira pessoa do singular.

D) é a forma impessoal do verbo “haber”.

Questão 25
Na frase “Esto nos llevaría a concluir que...” ((. 3 e (. 4), a forma verbal “llevaria” remete à idéia de

A) negação de uma evidência.

B) ação já concluída.

C) possibilidade.

D) afirmação categórica.

INSTRUÇÕES: Leia atentamente o texto abaixo e responda às questões de 26 a 30.


1

5

10



Darle el punto al arroz puede convertirse a veces en un quebradero de cabeza. O se queda apelmazado, o muy duro o muy caldoso... Te proponemos algunas soluciones para que salga airoso cuando...  No has acertado con la medida de agua. Atinar con la cantidad exacta es fundamental para que te salga suelto. La regla de oro es una medida y media de caldo por una de arroz si lo haces en olla exprés, y el doble de caldo si lo cocinas en paella. Si quieres un arroz caldoso no tienes más que aumentar a cuatro las medidas de agua para cada una de arroz. No conviene echar sal, pues hace soltar el almidón que apelmaza el grano, ni remover para no partirlo. Echa un chorro de aceite y quedará más suelto. 

Los granos han quedado pasados. Lava el arroz enseguida en agua fría, poniéndolo en un colador, para eliminar el almidón. Mételo después en el horno para que se seque. Rehógalo a continuación en aceite y ajo, añadiéndole un chorro de limón antes de servirlo.

Tienes prisa. Si éste es tu caso, tu salvación es el arroz sancochado (de gran medio, hervido y sin sal): se conserva varios días en la nevera y sólo tienes que calentarlo para que esté en su punto. Una solución si tienes que cocinar la víspera; además, nunca se pasa.

COSAS DE CASA, n.º 37, página 76.

Questão 26
De acordo com o texto, pode-se afirmar:

A) Para fazer um bom arroz não é necessário qualquer conhecimento prévio.

B) O fato de fazer um arroz “ao ponto exato” pode se tornar uma tarefa muito difícil.

C) Só é possível fazer um arroz bem feito após realizar estudos avançados de arte culinária.

D) Necessita-se de uma quantidade muito pequena de água para que o arroz fique bem feito.

Questão 27
De acordo com o texto, quando se usa uma panela de pressão para fazer o arroz a fórmula ideal é

A) duas medidas de água para uma medida de arroz.

B) uma medida e meia de água para uma medida de arroz.

C) uma medida de água para uma medida e meia de arroz.

D) a mesma de medida tanto para o arroz quanto para a água.

Questão 28
O texto recomenda:

A) Deve-se colocar sal no arroz durante o processo de cozimento.

B) O sal deverá ser colocado no arroz só após o seu cozimento.

C) Cada pessoa deve decidir a quantidade de sal a ser usado no arroz.

D) Não se deve colocar sal no arroz porque o sal faz com que o amido se solte.

Questão 29
A expressão “... añadiéndole  un chorro de limón antes de servirlo...” ((. 11) quer dizer

A) acrescentar o limão durante o cozimento.

B) colocar o limão no arroz antes de cozinhá-lo.

C) colocar apenas a casca do limão.

D) acrescentar um pouco de caldo de limão no arroz antes de servi-lo.

Questão 30
Na frase “Rehógalo a continuación en aceite...” ((. 10 e (. 11), a partícula “lo ” está substituindo a palavra

A) alho.

B) água.

C) arroz.

D) limão.  


F Í S I C A


Questão 31
Sobre a equação horária x = 1 + 2t - t2 (em unidades do Sistema Internacional) que descreve o movimento de um corpo, pode-se dizer:

A) O movimento descrito é uniforme.

B) A aceleração do corpo é igual a -1 m/s2.

C) A velocidade inicial do corpo é positiva.

D) Não é uma equação possível fisicamente, pois, para t > 3s, x é negativo.

Questão 2

Questão 32
O circuito elétrico desenhado abaixo é constituído por 3 resistências, R1, R2 e R3, de 20 ( cada, e uma fonte de corrente contínua de 12 V. 

A potência dissipada pela resistência R3 é

A) 0,4 watts

B) 0,8 watts

C) 0,2 watts

D) 1,2 watts

Questão 33
Sobre o movimento de uma pedra, ao ser lançada verticalmente a partir da superfície da Terra, pode-se afirmar:

A) Sua velocidade deve diminuir continuamente enquanto estiver subindo.

B) O impulso que provocou o movimento, com sentido para cima, atua sobre a pedra enquanto ela estiver subindo.

C) O atrito com o ar faz com que a pedra atinja uma velocidade constante na subida.

D) A pedra deverá subir até uma altura máxima, e então voltar a cair, independentemente do valor de sua velocidade inicial. 

Questão 34
Uma locomotiva a vapor pode ser considerada uma máquina térmica, constituída por um reservatório contendo milhares de litros de água a uma certa temperatura, sendo que válvulas se abrem e fecham periodicamente enquanto o trem estiver em movimento. Até ter condições de se mover, uma locomotiva alimentada com uma fornalha a lenha deve ser aquecida durante horas, mantendo-se as válvulas fechadas. Sobre a física envolvida no funcionamento dessa máquina térmica, pode-se dizer:

A) Enquanto as válvulas estiverem fechadas, durante o aquecimento, a temperatura da água subirá até atingir 100(C. A partir de então a água se transformará em vapor, sendo que sua temperatura se manterá constante.

B) O calor da caldeira dilata os pistões que giram as rodas da locomotiva, colocando-a em movimento.

C) A função das válvulas é fazer com que a pressão da água se mantenha igual à ambiente.

D) O processo de aquecimento da água na locomotiva é demorado, pois a capacidade térmica de milhares de litros de água é grande em relação ao calor que uma caldeira a lenha pode fornecer por unidade de tempo.

Questão 35
Um cilindro rola sobre um plano inclinado. Quanto a sua energia mecânica, pode-se afirmar que é

A) conservada em qualquer ponto do percurso.

B) menor no início e maior no final do percurso. 

C) igual à energia potencial no final do percurso.

D) igual à energia cinética no início do percurso.

Questão 36
Um garoto constrói um foguete, cuja massa é 10 kg, e o coloca sobre uma rampa inclinada formando um ângulo de 60( em relação à horizontal, conforme a figura. 


Quando acionado, o propulsor do foguete imprime uma força de 20 N. Se o atrito entre o foguete e a rampa for desprezível, considerando a orientação dos eixos coordenados mostrados na figura, pode-se afirmar:

A) A aceleração do foguete será de 2 m/s2.

B) A velocidade do foguete estará orientada no sentido positivo de x.

C) O foguete deverá se mover pela rampa com uma velocidade constante.

D) Sendo a força de propulsão muito pequena, o foguete ficará parado.

Questão 37
A seta sobre a régua indica a seguinte leitura:


A) 6,10

B) 6,20 

C) 6,00

D) 6,30

Questão 38
Os pedreiros utilizam uma mangueira fina, com água, para determinar o nível entre dois pontos em uma obra. O princípio físico utilizado é o

A) do acréscimo de pressão.

B) da conservação da pressão.

C) dos vasos comunicantes.

D) da conservação da vazão. 

Questão 39
Você sai de casa e vai ao colégio, assiste a aulas e retorna para casa. Pelo gráfico abaixo, quanto tempo, em horas, demorou para chegar à escola, permaneceu na escola e demorou para retornar para casa? 

A) 1/5; 5/6; 7/6

B) 1/6; 8/6; 5/6 

C) 1/2; 7/6; 7/6 

D) 1/2; 7/6; 5/6

Questão 40
O espaço entre as placas da figura abaixo é bombardeado por elétrons, prótons e neutrons. 

Quanto à identificação dos feixes A, B e C, representados na figura, pode-se afirmar que correspondem, respectivamente, a

A) prótons, neutrons e elétrons. 

B) elétrons, neutrons e prótons.

C) elétrons, prótons e neutrons.

D) prótons, elétrons e neutrons.

.
B I O L O G I A

Questão 41

A segunda divisão da meiose é dita equacional porque

A) os cromossomos homólogos trocam partes entre si em um fenômeno denominado crossing-over. 

B) as células-filhas diplóides, resultantes da primeira divisão, dão origem a duas células igualmente diplóides.

C) o número de cromossomos das células-filhas reduz-se pela metade.

D) as células-filhas haplóides, resultantes da primeira divisão, dão origem a duas células igualmente haplóides.

Questão 42

Uma célula X apresenta Retículo Endoplasmático Rugoso  (RER) e Complexo de Golgi bem desenvolvidos e uma célula Y apresenta muitos polirribossomos livres. Pode-se afirmar que a célula X está especializada em sintetizar

A) lipídeos e a Y em sintetizar proteínas para exportação.

B) proteínas para exportação e a Y em sintetizar polissacarídeos. 

C) polissacarídeos  e a Y em sintetizar lipídeos. 

D) proteínas para exportação e a Y em sintetizar proteínas que permanecem no hialoplasma.

Questão 43

Constituem os elementos figurados do sangue: 

A) Hemácias, leucócitos e plaquetas.

B) Hemácias, plasma e leucócitos.

C) Leucócitos, plaquetas e plasma.

D) Plasma, hemácias e trombócitos.

Questão 44

Nos tecidos de revestimento dos vegetais encontram-se os estômatos. Sobre eles, pode-se afirmar: 

A) Possuem quatro células-guarda ou fechadoras. 

B) Distribuem-se em maior número na face superior das folhas.

C) Permitem o intercâmbio gasoso entre tecidos profundos  e o meio ambiente.

D) Permitem o intercâmbio gasoso entre tecidos superficiais  e o meio ambiente.

Questão 45

Durante a fecundação, a destruição da corona radiata do óvulo é provocada por uma enzima localizada no acrossomo do espermatozóide. Essa enzima denomina-se

A) amilase.

B) peroxidase.

C) hialuronidase.

D) catalase.

Questão 46

No início do ano 2000, ocorreu grande derramamento de óleo na Baía da Guanabara (Rio de Janeiro) proveniente dos reservatórios da Petrobrás. Esse acidente comprometeu a vida no mar, as atividades turísticas e pesqueiras da região, devido às seguintes conseqüências:

A) Impedimento à realização da fotossíntese,  aumento de coliformes fecais e falta de oxigênio.  

B) Bloqueio à passagem de luz,  contaminação das praias, morte dos peixes por asfixia.

C) Bloqueio às trocas gasosas, proliferação da maré vermelha, morte dos peixes por intoxicação.

D) Impedimento à realização da fotossíntese, eutrofização, destruição das áreas de procriação de microinvertebrados. 

Questão 47

A Eritroblastose Fetal, também conhecida por doença hemolítica perinatal, caracteriza-se pela incompatibilidade sangüínea relativa ao fator Rh. Essa doença pode ser encontrada, eventualmente, em

A) filhos com Rh+, com pai Rh+ e mãe Rh-.

B) filhos de casal com Rh+.

C) filhos com Rh-, com pai Rh+ e mãe Rh-.

D) filhos com Rh-, com pai Rh- e mãe Rh+.

Questão 48

Durante o processo da evolução, os primeiros vertebrados que conquistaram o ambiente terrestre foram

A) os anfíbios, com respiração pulmonar nos adultos.

B) os répteis, com os ovos podendo se desenvolver fora do ambiente aquático.  

C) as aves, que possuem grande capacidade de vôo.

D) os mamíferos marsupiais, cujos embriões se desenvolveram em uma bolsa de pele na barriga da mãe.

Questão 49

Para a sua reprodução, alguns insetos vetores necessitam da água parada encontrada em reservatórios. Quais as doenças que poderiam ser evitadas com a eliminação desses reservatórios?

A) Cólera, dengue e fasciolose.

B) Teníase, esquistossomose e febre amarela.

C) Dengue, febre amarela e malária. 

D) Malária, dengue e esquistossomose.

Questão 50

O diagrama abaixo ilustra o ciclo de vida de uma planta.


Assinale a seqüência que completa corretamente o diagrama. 


X
Y
Z

A)
zigoto
esporo
gameta

B)
esporo
gameta
zigoto

C)
gameta
esporo
zigoto

D)
gameta
zigoto
esporo

M A T E M Á T I C A


Questão 51

Observe atentamente o gráfico.


De acordo com as informações apresentadas no gráfico, confirmando-se a previsão para o ano 2000 e, admitindo-se que para os próximos anos a produção cresça 800.000
[image: image2.wmf]3
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 por ano, assinale o ano em que a produção triplicará a de 1990.

A) 2023

B) 2022

C) 2025

D) 2024

Questão 52

Assinale a afirmativa que NÃO se constitui em uma propriedade dos determinantes.

A)  Se duas filas paralelas distintas de uma matriz quadrada trocam de posição entre si, então o determinante da nova matriz obtida e o da matriz anterior são opostos.

B)  Se todos os elementos de uma matriz quadrada M forem multiplicados por um número real k, então det M fica multiplicado por k.
C)  Se uma matriz quadrada M possui duas filas paralelas iguais ou proporcionais, então det M = 0.

D)  Se uma fila de uma matriz quadrada M é combinação linear das demais filas paralelas, então det M = 0.

Questão 53

Observe a ilustração.

 
Rev. Veja, 14/06/2000.
Com base nas informações da figura, se o índice de redução da mortalidade infantil no Brasil divulgado pelo IBGE se repetir nos próximos trinta anos, o número de mortos por 1000 nascimentos em Alagoas, em relação ao número atual do Rio Grande do Sul, será, aproximadamente,

A) 4,69% superior.

B) 4,48% superior.

C) 4,69% inferior.

D) 4,48% inferior.

Questão 54


O retângulo áureo exerceu grande influência sobre a arquitetura grega. A sua construção é uma questão simples. Acompanhe na figura: E é o ponto médio do lado AB do quadrado ABCD. Com centro em E e raio EC, traça-se um arco de circunferência que intercepta o prolongamento do lado AB em F. Traça-se FG perpendicular ao prolongamento do lado DC. AFGD é denominado retângulo áureo. 

A razão entre as medidas FG e AF é conhecida como razão áurea. Determine-a. 

A) 
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Questão 55

Considere as equações de retas.

(r)    
[image: image7.wmf]1

y

2

x
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=

+


(s)   
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(t) 
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Pode-se afirmar que

A) (s) e (t) são paralelas.

B) (r) e (t) são perpendiculares.

C) (r) e (s) são perpendiculares.

D) (t) e (r) são paralelas.

Questão 56

Na calculadora apresentada na Fig.1, pressiona-se a tecla de  um determinado número e em seguida a tecla log (logaritmo decimal), obtendo-se o resultado mostrado no seu visor; repete-se o processo para outro número e obtém-se o resultado mostrado no visor da calculadora da Fig.2. 

Repetindo-se o processo pela 3.ª vez, que número deve-se teclar para que o resultado seja igual à soma dos números que se encontram nos visores das calculadoras?

A) 10

B) 2

C) 1

D) 100

Questão 57

A soma das raízes da equação  x3 – 1 = 0   é

A) 1

B) 0

C)  i

D) -1

Questão 58

De um baralho completo de 52 cartas distintas, foram retiradas as três mostradas na figura. Com as cartas que ficaram no monte, de quantas maneiras distintas três cartas podem ser agrupadas, de modo que, obrigatoriamente um Az apareça uma única vez em cada agrupamento? 

A) 3105

B) 1035

C) 6210

D) 2070

Questão 59

Um caminhão de combustível transporta gasolina num reservatório com a forma de um cilindro circular reto de geratriz 10m e diâmetro da base 2,4m. Admitindo-se ( = 3,14, assinale o número máximo de litros que podem ser transportados por viagem.

A) 180864

B) 75360

C) 121314

D) 45216

Questão 60

Um topógrafo e seu ajudante, equipados com trena e teodolito, querem determinar a altura de um morro. Para isso, eles posicionam o teodolito num ponto A, colocam a luneta do teodolito na posição horizontal e depois miram o alto do morro, obtendo, desse modo, um ângulo de 450. Em seguida, aproximam-se do morro e posicionam agora o teodolito num ponto B. De A até a base do morro o terreno é plano e horizontal. No ponto B, repetem a operação realizada em A, obtendo um ângulo de 600. Com a trena, medem a distância entre os pontos A e B, obtendo 102,2 m. A partir desses dados, e considerando-se a altura do teodolito igual a 1,5 m, pode-se afirmar que a altura do morro, em metros, é

A) 241,9

B) 242,5

C) 243,7

D) 240,0

G E O G R A F I A

Questão 61

Leia atentamente o texto.

“A problemática da degradação ambiental afeta a todos e necessita de soluções para que a intervenção antrópica sobre os recursos naturais seja minimizada. Para garantir a sobrevivência humana a grande prazo é necessária uma mudança da economia mundial baseada em um novo modelo de desenvolvimento ambiental mais adequado. Embora os países desenvolvidos detenham uma porcentagem menor da população mundial, consomem a maior parte da energia produzida, dos combustíveis comercializados, do aço produzido e extração madeireira.”  

(Encontro Planeta Terra – Paris – 1989).

Assinale a afirmativa que se sustenta no texto.

A) A preservação das florestas tropicais é uma preocupação que tem envolvido apenas os países onde as mesmas estão localizadas. 

B) A degradação/conservação ambiental envolve os países desenvolvidos e subdesenvolvidos, respeitando-se as especificidades de apropriação e ocupação do espaço.

C) A forma de organização econômico-social que vem sendo praticada na sociedade contemporânea é capaz de garantir a sua sustentabilidade.

D) A explosão demográfica ocorrida nas últimas décadas nos países desenvolvidos fez com que diminuíssem a exploração e o consumo dos recursos naturais, já escassos.

Questão 62

A respeito do processo de globalização, analise as proposições.

I - Aumenta a concentração de riquezas em favor dos países ricos, aprofundando o distanciamento sócio-econômico entre eles e os países pobres.

II - Acelerou-se com o desenvolvimento dos meios de transportes  e das telecomunicações, graças à rapidez alcançada nas trocas internacionais.

III - Ocorre com a mesma intensidade em todos os países do globo, não encontrando resistências, formando um espaço homogêneo.

IV - Ampliou o poder das empresas transnacionais frentes aos Estados Nacionais que não conseguem manter sua soberania perante os Organismos Internacionais de Poder.

Pode-se dizer que estão corretas

A) I, III e IV, apenas.

B) I, II e III, apenas.

C) I, II e IV, apenas.

D) II, III e IV, apenas.

Questão 63

A exploração do minério de .................................., utilizado na fabricação de latas,  teve início na década de 50, contribuindo para a ocupação do estado de ..................................., cuja população aumentou significativamente a partir de 1970, sendo considerado o estado que mais cresceu demograficamente na região amazônica, nos últimos 30 anos.

Assinale a seqüência de palavras que preenchem corretamente as lacunas.

A) estanho, Rondônia

B) cobre, Rondônia 

C) estanho, Pará

D) bauxita, Pará

Questão 64

Sobre espaço geográfico, assinale a afirmativa correta.

A) Apresenta-se de forma bastante homogênea na sociedade capitalista, uma vez que a reflete.

B) Desconsidera, em todas as suas formas de organização, os grupos sociais excluídos, pois não têm poder de decisão.

C) Encontra-se ainda pouco modificado pela sociedade graças à proeminência da natureza.

D) Resulta da transformação da natureza através da organização da sociedade humana ao longo do processo histórico.

Questão 65

Em relação aos processos migratórios no Brasil, enumere a segunda coluna de acordo com a primeira.

1) Migração rural-urbana


(    )
A intensidade desse processo se deu entre 1850 e 1930, com incentivo do Estado e de particulares que necessitavam de mão-de-obra para a cafeicultura.

2) Imigração


(    )
As mudanças ocorridas na agricultura e problemas ligados à estrutura fundiária brasileira, sobretudo a partir da década de 70, fizeram com que esse movimento fosse intensificado.

3) Migração pendular


(    )
Os ciclos econômicos durante o período colonial já ocasionavam esse tipo de migração, que acelerou-se no século XX, acarretando a  diminuição da população em algumas regiões e o aumento em outras.

4) Migração inter-regional


(    )
Ocorre diariamente nos grandes centros urbanos, levando os trabalhadores da periferia a perder horas em ônibus e trens lotados.

Assinale a seqüência  correta.

A) 2, 1, 3, 4

B) 1, 2, 4, 3

C) 2, 1, 4, 3

D) 4, 3, 1, 2

Questão 66

Sobre o extrativismo vegetal na Amazônia, assinale a afirmativa INCORRETA.
A) Os produtos do extrativismo vegetal são comercializados localmente, sustentando a economia regional, além de abastecer todo o mercado brasileiro.

B) A extração da madeira é praticada tanto por madeireiros individuais quanto por empresas nacionais e internacionais.

C) Os principais produtos do extrativismo vegetal amazônico são a madeira, a castanha-do-pará e a borracha.

D) As técnicas da utilização dos correntões, da motosserra e do fogo na extração dos recursos vegetais provocam a erosão do solo e a perda da biodiversidade.

Questão 67

A respeito das condições sócio-econômicas da população brasileira, assinale a afirmativa correta.

A) A distribuição de renda vem se tornando, nos últimos anos, cada vez mais perversa, contribuindo para o agravamento das condições de vida, provocando inclusive o reaparecimento de doenças já erradicadas.

B) A qualidade de vida tem se deteriorado apenas nas pequenas e médias cidades, pois a diversidade de ocupações e serviços oferecidos nos grandes centros urbanos torna o problema irrelevante.

C) O aumento do número de empregos no setor secundário e investimentos em moradias populares têm provocado uma sensível melhoria nas condições sócio-econômicas nos últimos anos.

D) A adoção de um modelo anti-liberal, pelo Estado brasileiro, vem ampliando os investimentos sociais e aumentando as taxas de impostos sobre as grandes fortunas.

Questão 68

Sobre a inter-relação entre os elementos naturais na Amazônia, analise as proposições.

I - A floresta equatorial úmida possui uma importante biodiversidade com uma grande variedade de espécies ainda desconhecidas.

II - A localização dessa região em áreas de altas latitudes provoca grandes variações da temperatura  devido à iluminação e o aquecimento constante.

III - As áreas de várzeas, terras situadas a menos de 10 metros de altitude, inundam na época das cheias.

IV - As terras firmes, localizadas em planaltos, com altitudes entre 500 e 700 metros, não são atingidas pelas inundações.

Pode-se dizer que estão corretas

A) II, III e IV, apenas.

B) I, II e III, apenas.

C) I, II e IV, apenas.

D) I, III e  IV, apenas.

Questão 69

No planalto meridional brasileiro encontram-se intercalados dois tipos de rocha predominantes que o caracterizam. São denominadas:

A) Granito e mármore.

B) Arenito e  basalto.

C) Arenito e granito.

D) Mármore e basalto.

Questão 70

Sobre as relações de trabalho e produção agrícola no Brasil, assinale a afirmativa correta.

A) As grandes propriedades que mantêm relações de trabalho tipicamente capitalistas suprimiram as relações não capitalistas, especializando-se em culturas perenes e produtos para o mercado interno.

B) A modernização agrícola homogeneizou o campo brasileiro, pois ocorreu em todas as regiões e tipos de produtos com a mesma intensidade, atraindo muita mão-de-obra para o setor.

C) Nas pequenas propriedades rurais, onde predominam as relações de trabalho não tipicamente capitalistas,  a produção é, principalmente, de subsistência com diversos tipos de culturas.

D) Os produtos destinados ao mercado interno vêm sendo objeto de interesse dos grandes proprietários uma vez que necessitam de pouca mão-de-obra e recebem muitos incentivos.


Q U Í M I C A


Questão 71

Os quatro números quânticos do elétron mais afastado do núcleo do elemento de número atômico 83 é

A) n = 6
( = 0
     m( =   0
  ms = +½

B) n = 5
( = 1
     m( =   0
  ms = +½

C) n = 6
( = 1
     m( = +1
  ms = +½

D) n = 5
( = 0
     m( = +1
  ms = +½

Questão 72

Os números de oxidação do OXIGÊNIO nos compostos OF2, Na2O, K2O2 e Rb2O4 são, respectivamente,

A) (2, (2, (1 e (½.

B) +2, (2, (1 e (½.

C) +2, (2, (2 e (1.

D) (2, (1, (1 e (½.

Questão 73

O composto que reage com Na2O, produzindo sulfato de sódio e água, e com Ba(NO3)2 (aq), produzindo sulfato de bário e ácido nítrico, é o ácido

A) sulfúrico.

B) sulfídrico.

C) sulfuroso.

D) piro-sulfúrico.

Questão 74

A soma dos menores coeficientes inteiros da equação química

Fe3O4 + HC(  ( FeC(2 + FeC(3 + H2O   é

A) 32.

B) 14.

C) 30.

D) 16.

Questão 75

O composto cuja fórmula é CsH3P2O7, quando dissolvido em água, forma os seguintes ions Cs+1, H+1 e P2O7-4. Esse composto pertence à função química dos

A) ácidos.

B) sais.

C) hidróxidos ou bases.

D) óxidos.

Questão 76

O número de átomos de oxigênio contido em 10g de SO3 é

A) 1,7525 . 1023
B) 0,2575 . 1023
C) 3,0752 . 1023
D) 2,2575 . 1023
Questão 77

O número de equivalente-grama do ácido sulfúrico contido em 200,00 mL de solução aquosa 0,50 mols/L desse ácido é

A) 0,20.

B) 0,10.

C) 0,25.

D) 0,15.

Questão 78

A cadeia carbônica do composto 


    H ( C  (  O ( CH2 ( CH3
classifica-se como

A) aberta, saturada, homogênea, normal.

B) aberta, insaturada, homogênea, ramificada.

C) aberta, saturada, heterogênea, normal.

D) cíclica, insaturada, heterogênea, ramificada.

Questão 79

O equilíbrio


            H


   H ( C ( C

               C        C




           H          H                   H                 H

é um exemplo de isomeria denominada

A) de função.

B) de cadeia.

C) de posição.

D) tautomeria.

Questão 80

A reação de 1 mol de etino com 2 moles de ácido clorídrico formará 1 mol do composto

              H      C(        
               (       (         
A)  H ( C ( C ( H 

      (       (
       C(     H

              H      C(        
              (       (         
B)  H ( C ( C ( H 

      (       (
      H      C(
C)  H ( C        C ( C(
       (         (
       H        C(
D) H ( C        C ( H

     (          (
             C(       C(
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Dado: Considere AB = 2 
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